ОБРЪЩЕНИЕ

към гостите на и участниците във Втория Черноморски туристически форум на тема: “ВИНЕН ТУРИЗЪМ: ТРАДИЦИЯ И СЪВРЕМЕННОСТ”
Уважаеми г-н Зам. областен управител, 

Ваше Високопреосвещенство, 
Високопочитаеми представители на неправителствените организации - съорганизатори на настоящия форум и винопроизводители,
Уважаеми представители на туристическия бизнес – туроператори и хотелиери,
Скъпи колеги от Академичната общност и научната мисъл в областта на туризма в Украйна и България, дами и господа.

Измина една година след първата реална стъпка от осъществяването на новия идеен проект на Варненската туристическа камара “Черноморски туристически форум”. Времето след нея показа на нас организаторите, на нашите многобройни съмишленици и помощници и на участниците в него, че избраната посока е правилна. 
Днес, въпреки кризата в развитието на световната икономика и туризма, откриваме второто издание на форума, посветено на винения туризъм. Фактът, че се събрахме ентусиазирани привърженици с различен бизнес и професии, обединени от една идея, ни дава основание и увереност да продължим да търсим алтернативите за българския туризъм. Вярвам, че всички ние сме убедени в едно – на лозето е нужна не само молитва, но и мотика.

Увереността и оптимизма за полезността, целесъобразността и актуалността на настоящото събитие се основават на следните обстоятелства:  
1. Въпреки старта на световната икономическа криза през 2008 г. международните туристически посещения са достигнали 922 млн. и бележат ръст от 2% спрямо 2007 г.; постъпленията са 642 млрд. евро или +1.7% в сравнение с 2007; прогнозите на СТО са оптимистични – като основна кризисна година се приема 2009; през 2010 се прогнозира оживление, а през 2020 г. - 1.6 млрд. международни туристически посещения. Тези факти показват жизнеността на съвременния туризъм въпреки сериозните политически, икономически и природни кризи и катаклизми;
2. Туризмът у нас през последните години се развива неустойчиво, очаква се настоящата криза да го засегне сериозно, а липсата на действени антикризисни мерки налагат търсене на алтернативни възможности за бъдещото негово ефективно развитие;
3. Виненият туризъм е една такава възможност, което се потвърждава от факта, че в международен мащаб вече се полагат сериозни усилия в тази насока. Някои от тях са: Първата Австралийска (1998) и Първата Европейска конференция за винен туризъм във Великобритания (1999) Международният симпозиум в Испания (2005, 2007 и 2009 г.), Международна конференция и работен семинар за винен туризъм в Германия (2009) и настоящия Черноморски туристически форум във Варна; 

4. Нашата страна има прекрасни условия за повишаване качеството и конкурентоспособността на туристическия си продукт с включването в него на разнообразие от възможности, които предлагат българското грозде и вино и многобройните техни производни продукти.
Защо винен туризъм ? Отговорът на този въпрос се базира на много обективни обстоятелства, рационални мотиви и аргументи. Искрено се надявам, че повечето от тях ще бъдат не само дискутирани, но и показани чрез демонстрации на реални постижения  в рамките на предстоящите дни. 
Накратко представена идеята на нашия форум е: да обедини усилията на заинтересованите страни в търсенето и намирането на политически и управленски решения за ефективно развитие на винения туризъм в България.  
Конкретните цели, свързани с реализирането на тази идея са:
· да се покажат богатите традиции и условията, с които разполага страната ни за развитие на съвременно лозарство и винопроизводство;

· да се разкрият възможностите и конкретните начини за ефективна реализация на грозде, вино и техни производни продукти чрез използване на каналите на вътрешния и международния туризъм;
· да се потърсят стимули и аргументи за туроператорите във връзка с тяхното по-ефективно участие при формирането, рекламата, реализацията и потреблението на висококачествен и конкурентоспособен продукт на българския винен туризъм;

· да се покаже новото лице на българския грозде- и винопроизводител, който не чака благоволението на природата за добър добив, а търси иновативни решения за ефективно производство и реализация и намира такива в предлагането на висококачествен продукт на винения туризъм, в цената на който виното не участва само с “жълти стотинки”;
· да провокира политическите субекти да се обърнат с лице към проблемите на винопроизводството и винения туризъм с ясното съзнание за тяхната важност не само във връзка с развитието на частния бизнес, а и за реализиране на значими обществени интереси и ефекти.
Не е случаен фактът, че вторият Черноморски туристически форум се провежда на територията на най-стария курорт на България – “Св. Св. Констатнтин и Елена”. Именно тук, още през 1933 г., е основана първата у нас гроздолечебница, в която туристите са имали възможност да консумират дневно по 3.5 кг. грозде, доставеното от Евксиноград. И пак тук се събрахме представители на държавни институции и общини, неправителствени организации, туристически фирми и лица, съпричастни на идеята на форума. Приемете най-сърдечното ми “добре дошли” към всички вас и полоожителната ми оценка за изразената подкрепа и разбиране. 
А сега ми позволете от името на основния организатор на форума – ВТК и от свое име да отправя най сърдечни благодарности към:

- Държавната агенция по туризъм, съответно МИЕТ и Община Варна за тяхната подкрепа и съдействие като организатори на форума;

- съорганизаторите - Българска асоциация на сомелиерите и виноценителите, Варненска асоциация на ресторантьорите и хотелиерите, Национална лозаро-винарска камара, Сдружение „Култура и туризъм на Българския Североизток”, Черноморска лозаро-винарска камара и Съюз на хотелиерите на Зл. пясъци за оказаната неоценима помощ;
- генералните консули на Украйна и Русия, за проявеното съпричастие и оказаната организационна помощ;

- авторите на докладите, които допринесоха за подготовката на един високо качествен сборник от научни и приложни трудове по проблемите на винения туризъм;
- Колежа по туризъм към ИУ – Варна, за оказаната помощ за реализиране програмата на форума;
- нашите любезни домакини – хотел “Естрея Резиданс” и Гранд хотел “Димят”, 
както и на всички членове на ВТК и участници в настоящия ЧТФ, които морално и материално подкрепиха тази рискова инициатива на Варненската туристическа камара.
На добър час на Втория Черноморски туристически форум !

