
ОТЧЕТЕН ДОКЛАД
НА ВАРНЕНСКА ТУРИСТИЧЕСКА КАМАРА

ЗА ПЕРИОДА 2014-2016 г.
Уважаеми колеги,
На 04.04.1917 г. изтече тригодишният мандат на Управителния съвет на ВТК. Изминалият период беше наситен с много събития и инициативи. В края на 2014 г. се създаде първото за туристическия бранш в България министерство на туризма. Най-съществената характеристика на изминалия период е, че българският туризъм не само преодоля последствията от световната икономическа криза, но и възвърна позициите си на международните туристически пазари, като през 2016 г. бе постигнато рекордно ниво.

През отчетния период международният и вътрешен туризъм в България продължи своето устойчиво развитие. През 2016 г. се отбеляза ръст в броя на чуждестранните туристи с 16,2%, а в приходите – с 15,4%. За първи път в историята на българския туризъм броят на чуждестранните туристи (без транзитнво преминалите) надхвърли 8 252 000.
Същото се отнася и за регион Варна. През 2016 г. той е посетен от 1 109 000 гости, от които 773 000 чужденци. Приходите само от нощувки са 282 милиона лева, от които 246 милиона са от чужденци.

1. Организационно състояние
В началото на мандата на УС броят на членовете на Варненска туристическа камара бе 93 от които 84 юридически лица с предмет на дейност в областта на туризма. Понастоящем броят на членовете е 103, като през периода, който отчитаме, са приети нови членове, а именно: Болкан Силк роуд ООД, Лада – Павлинка Дякова ЕТ, Ай Травел 2 ООД, Ди Ес Турс ООД, Ревери ООД, Еко Тур – Йорданка Няголова ЕТ, Тор Рент-а-Кар-Модул ЕООД, Каратех Инженеринг ООД, Унивeрситетска ботаническа градина при СУ „Климент Охридски“, Етнокомплекс Кривини, ПГХРТ „Цар Симеон Велики“ – Провадия, СУ „Любен Каравелов“ – Варна, Албена АД, Бирс ООД, както и индивидуалните членове доц. д-р Георгина Луканова, Атанас Атанасов, Иванина Михайлова, Стефан Качамаков и Благой Белчев. като индивидуални членове. Поради прекратяване на дейност, продажба или фалит на дружеството са отпаднали 9 фирми. 
За организационното състояние на една неправителствена организация се съди не само по броя на членовете й, но и по нейния авторитет, по отношението на публичните институции към нея, по мястото, което заема в икономическия и обществен живот на региона, по целите, които си поставя, както и по резултатите, които постига. Изхождайки от това разбиране УС на организацията прие още на първото си заседание Мандатна програма и Основни насоки за дейността на ВТК за периода 2014-2017 г. В тях ясно бяха определени целите, които определяха задачите на камарата през следващия 3-годишен период на нейната дейност – промотиране на Варна като туристическа дестинация, организационно укрепване и развитие на ВТК и на нейните структури, по-тесен контакт с членовете и защита на техните интереси. Израз на успех и признание беше включването на председателя на ВТК в Националния съвет по туризъм към Министерството на туризма (един от двамата представители от Североизточна България наред с изпълнителния директор на Албена АД). 

През мсец май 2014 г. СОТ, представяна от нейния генерален секретар Талеб Рифай и председателят на ВТК Жельо Душев подписаха в София Глобалния етичен кодекс на туризма. С това ВТК се включи в дейността на организация на 64 държави за издигане на престиже на туристическата дейност. Благодарение на това Черноморските туристически форуми през 2014, 2015 и 2016 година получиха официални приветствия от проф. Талеб Рифай – генерален секретар на Световната туристическа организация.
При поставянето и решаването на въпроси, касаещи всички туристически фирми, от изключително значение беше взаимодействието с другите неправителствени организации в областта на туризма на територията на Варна – Варненската асоциация на ресторантьорите и хотелиерите, Съюза на екскурзоводите, възобновилата дейността си ВаСТА, Сдружение „Култура и туризъм на българския Североизток”, Съюза на хотелиерите, Съюза на собствениците за развитие на Златни пясъци, Българската асоциация на сомелиерите и виноценителите, Черноморската винаро-лозарска асоциация. 
Това партньорство бе в основата на удостояването със званието „Почетен гражданин на Варна” през 2014 г. на основателя на Колежа по туризъм Димитър Грозев и на доайена на българския туризъм Петър Дойчев.

ВТК като съучредител на клуб „Туризъм” към Икономически университет – Варна активно участва в неговатае работа при провеждането на културни и научни събития, семинари, дискусии и кръгли маси. Организацията ни взе дейно участие в кампанията за честване на 50-годишния юбилей на катедра „Икономика и организация на туризма“. Най-силната изява беше съвместното провеждане на  Осмия Черноморски туристически форум в аулата на ИУ, посветен на юбилея. Събитието беше проведено под патронажа и с личното участие на министъра на туризма г-жа Н. Ангелкова.

През целия отчетен период ВТК поддържаше активни връзки и взаимодействие с Варненската и Великопреславска митрополия, която винаги се е отзовавала на нашите покани и е участвала в нашите прояви.

За авторитета на организацията ни може да се съди по непрекъснатия медиен интерес. Журналистическата гилдия се обръщаше към нас за коментар и становище по всеки актуален проблем на отрасъла. Ще отбележим, че поддържането на този интерес е съзнателна политика на една част от членовете на Управителния съвет на ВТК. Тази политика ни позволява да даваме гласност на идеи и проекти, влизащи в нашите планове за реализация. Така например, социализирането на мястото, където е открито най-старото обработено злато в света – Варненския халколитен некропол, един проект, чиято реализация предстои, в голяма степен се дължи на непрекъснатото му лансиране пред регионалните и национални медии. 
Активна позиция и конкретна подкрепа сдружението оказа на г-жа Даниела Василева и д-р Светлозар Попов от сдружение „България дух и култура“ в борбата им за запазване, социализиране и популяризиране на културни ценности.
По отношение на офиса на ВТК можем да кажем, че въпреки отдалечеността му от центъра на Варна, в него се провеждат множество срещи, обучения и семинари. Ползването му и от Съюза на екскурзоводите в България, както и от Сдружение „Култура и туризъм на българския Североизток“ допринесе за обогатяване на информираността и улесняване на практическата работа на членовете на трите организации. В офиса се проведоха редици срещи с представители на политически партии, свързани с проблеми на туризма. Съвместно с останалите седем неправителствени организации на територията на град Варна тук са изготвяни съгласувани становища по основни проблеми.С подчертана активност се открояват СКТБС, Съюзът на екскурзоводите и ВАРХ.

2. Взаимодействие с институциите и неправителствените организации
И през периода на изтеклия мандат УС на ВТК продължи да се утвърждава като авторитетен и търсен партньор. Сътрудничеството му с община Варна продължи да се осъществява чрез работата на Обществения съвет по туризъм и на Консултативния съвет по туризъм. Гръбнакът и на двата органа, чиято задача е обсъждането на всеки значим проблем на туризма на територията на община Варна, е формиран от наши членове. Друга сфера на взаимодействие с общината е участието на наши представители в изготвянето на ежегодните официални доклади на община Варна за наблюдение и изпълнение на Общинския план за развитие. 
На членове на ВТК беше възложено разработването на Програма за развитие на туризма в община Варна за периода 2014-20120 г. в съответствие с приоритетите на областната стратегия за развитие и на маркетинговата стратегия на туристическия район. 
Доброто взаимодействие на ВТК с другите браншови структури в региона – Съюза на хотелиерите, Съюза на собствениците за развитие на Златни пясъци, Варненската асоциация на ресторантьорите и хотелиерите, сдружение „Култура и туризъм на българския Североизток”, ВаСТА и Съюза на екскурзоводите даде своите плодове когато пледирахме пред Общинския съвет за увеличаване на процента, който се заделя от събраната туристическа такса и се разходва за участие в национални и международни туристически изложения, издръжка на туристическия информационен център, туристическа реклама и други прояви, целящи развитието и промоцията на туризма в община Варна. Постигнахме сериозно увеличение и сега той вече е 20%. 
Продължи и традиционно доброто взаимодействие с органите на държавната власт. Камарата участва със свои преставители в работата на различни комисии и структури към Областния управител. Председателят на ВТК е член на Областния обществен съвет за превенция и противодействие на корупцията в област Варна, а главният секретар – на постоянната комисия по заетостта. 
Организацията ни продължи да бъде търсен партньор на Регионалната служба по заетостта при организирането във Варна на ежегодната трудова борса за набиране на сезонни работници в туризма. Всяка година, през месец април, борсата се провежда в Двореца на културата и спорта, като от работодателите се представляват най-вече от крупни хотелиерски дружества. По данни на Регионалната служба по заетостта всяка година борсата дава възможност на около 250 души да намерят своя работодател. По традиция ВТК, съвместно с Колежа по туризъм, участва и в организирането на студентска трудова борса, която се провежда месец по-рано. С участието си в посочените борси ВТК полага усилия за преодоляване на хроничния дефицит на кадри в туризма.
Сътрудничеството ни с Комисията за защита на потребителите беше на сравнително добро ниво, но без особено активни действия и съвместни работни срещи. 
През отчетния период организацията ни взе участие и в реализацията на проекти на общини от други региони в страната. Във връзка с европейски проект „Източният свят на Родопа планина”, спечелен от 4 родопски общини, на ВТК бе възложено да разработи туристически маршрути, пакети и продукти, включващи уникалните природни забележителности, хилядолетната история и култура на един действително приказен регион в нашата страна. Разработени бяха 12 маршрута и 25 пакета, беше отпечатано специално издание „Регионален туристически продукт „Мегалитите в пъстрия свят на Родопа планина”, което ще ползва туроператорите от родопския край при организиране туристическите посещения в региона.
Друг проект, в изпълнението на който взехме активно участие, е „Корените на България” на община Шумен. Общината възложи на нашето търговско дружество Варненска туристическа компания в консорциум със сдружение „Култура и туризъм на българския Североизток” да организира нейното представяне на международните туристически изложения в Пестум - Италия, Утрехт – Холандия, Прага и Букурещ, както и на борсата в София. Главната задача беше популяризиране на уникалните и малко познати туристически ресурси на общините Шумен, Велики Преслав и Каспичан с цел повишаване на интереса на потенциалните туристи. 
Варненска туристическа камара участва активно и в проекта на Областна администрация – Варна „CLEAR – Културни деийности и обекти за прекарване на свободното време – достъпни за всички“, като разработи Насоки за мобилност и физическа достъпност до културните ценности.
3. Информационно-рекламна дейност

Съществени усилия Варненска туристическа камара насочи към издигане на имиджа на България като туристическа страна с традиции, като естествено акцентът бе поставен върху Варненския регион. Целта ни беше да покажем, че той не е просто дестинация за ваканционен морски туризъм, а регион с древна история, самобитен фолклор, паметници на културата, разнообразни и уникални природни ресурси. Основният инструмент за реализирането на тази задача продължава да бъде Черноморският туристически форум, на който се представят алтернативни специализирани видове туризъм, призвани да разнообразят предлагането, да привлекат нови сегменти туристи и да доведат до така желаното удължаване на туристическия сезон. През разглеждания период бяха проведени Седмият, Осмият и Деветият туристически форуми както следва:
2014 г. – Тема: „Историко-0археологически туризъм“

Участници: неправителствени организации – 5, общини – 21, тур. фирми и комплекси – 11, висши училища – 14, музеи – 3.

2015 г. – Тема: „Регионалните културно-исторически продукти на България – единни в многообразието“ в съчетание с 50-годишнината на специалност „Туризъм“ в Икономически университет - Варна

Участници: неправителствени организации – 5, общини – 19, посолства – 1, тур. фирми и комплекси – 16, висши училища – 10, музеи – 5.

2016 г. – Тема: „България – туристическа дестинация за четири сезона“ 

Участници: неправителствени организации – 5, общини – 18, посолства – 4, тур. фирми и комплекси – 17, висши училища – 11, музеи – 4.

Друга инициатива, включена в бюджета на община Варна е организирането и провеждането на ежегоден кулинарен фестивал. Проявата има състезателен характер. През 2014 и 2015 година фестивалът се проведе в Мол Варна при участието на 13, респ. 11 отбора, а през 2016 г. домакин беше Юнашки салон. Председател на журито беше шеф Иван Манчев, а броят на участниците достигна 17.
4. Общи изводи и препоръки
Оценявайки цялостната работа на ВТК през изминалия мандатен период като добра, можем да направим следните изводи относно възможностите за активизиране и усъвършенстване на дейността на организацията в следващия тригодишен период:
Досегашното ръководство на ВТК счита, че организацията може да бъде още по-полезна на своите членове през следващия планов период, ако то:

· използва по-ефективни и разнообразни средства за активизиране на членовете на ВТК за реализация на планираните от нея дейности;
· насочи усилията си за привличане на нови членове на организацията и продължи дейността си по нейното кадрово осигуряване;
· подобрява връзките и комуникацията си с членовете на организацията за по-бързо решаване на възникнали проблеми;

· усъвършенства информационното осигуряване на членовете на ВТК за нейни инициативи, текущи проблеми на туристическата политика и новости в туристическото развитие;

· подобри дейността си по планирането и реализацията на по-атрактивни мероприятия и събития за сближаване и привличане на повече членове на ВТК в цялостната дейност на организацията;

· продължи да търси възможности за активизиране на участието си в разработването на проекти в сътрудничество с други обществени и държавни институции и организации.

Във връзка с устойчивото развитие на туризма в България, Общото събрание счита, че Управителният съвет на ВТК трябва да насочи своите усилия за приоритено решаване на следните основни проблеми:

1. Формиране на кадрова политика в туризма в условията на демографска криза – регламентиране и стимулиране на обучението и квалификацията на различните категории хперсонал в туризма при активното участие на държавата, бизнеса и специализираните учебни  заведения;
2. Стимулиране на почивките на български граждани в обектите на българските здравни курорти и обекти (ваучери за здраве подобно на ваучерите за храна);

3. Настояване пред държавните институции за намаляване на задължителния стаж за правото на обезщетения за безработица на обслужващия персонал в сферата на туризма от 9 (за последните 15 месеца) на 6 месеца за една календарна година;

4. Оказване на съдействие за изготвяне на статут на национален курорт, уреждащ облика и отношенията на собственост върху инфраструктурата между държава, местна власт и частен бизнес в българските морски, планински и здравни туристически комплекси. 
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